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SAŽETAK
Mladi ljudi, prema defi iniciji UN, predstavljaju budućnost svakog društva i oni su najisplativija 
dugoročna investicija. Svake godine, oko 1 milion tinejdžerki u svijetu zatrudni, a svakih 67 
sekundi tinejdžerka rodi bebu U adolescentskom period veliki broj mladih počinje i sa upotrebom 
alkohola, kafe, psihoaktivnim supstancama i pušenjem. Razlozi su najčešće želja za dokazivanjem, 
identifikacijom, afirmacijom sekusalnog identiteta, radoznalošću za novo i nepoznato. Cilj rada je bio 
ispitati znanja, stavove i informisanost adolescenata o upotrebi psihoaktivnih supstanci, alkohola i 
duvana, kao i utvrditi načine na koji mladi koriste svoje slobodno vrijeme.
Istraživanje je sprovedeno u aprilu 2015. godine u OŠ i SSŠ u Foči. Istraživanjem je obuhvaćeno 
212 ispitanika, različitog pola i različite starosne dobi. Podaci su prikupljeni originalnim anketnim 
upitnikom, anonimnog karaktera, koji sadrži 14 pitanja. 
 Obje grupe ispitanika u velikom procentu navode da nisu probale psihoaktivne supstance, a kao 
najčešći razlog uzimanja droge i jedni i drugi navode kao glavni razlog uticaj društva. Iako je polna 
aktivnost još uvijek tabu tema u RS, alarmantni podaci su da je 19% učenika devetog razreda 
seksualno aktivno, te da se granica stupanja u polne odnose sve više spušta.
Mladi i u osnovnoj i u srednjoj školi navode da su dovoljno informisani o psihoaktivnim supstancama, 
a kao najčešči izvor informacija srednjoškolci navode TV i Internet, dok učenici devetih razreda 
navode da su to roditelji. U ovom vremenu avanturizma i nezrelog pokazivanja prkosa društvenim 
i socijalnim normama, mlade osobe su veoma vulnerabilna skupina podložna prihvatanju raznih 
oblika rizičnog ponašanja. 
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UVOD
Mladi ljudi, prema defi iniciji UN, predstavljaju bu-

dućnost svakog društva i oni su najisplativija dugoroč-
na investicija. U okviru opšte poznate defi nicije date 
u Ustavu SZO, zdravlje ne ouhvata samo morbiditet i 
mortalitet. Ono predstavlja fi zički kapacitet mladih (spo-
sobnost, spremnost, vitalnost); psihološko funkcionisanje 
(pozitivna očekivanja od budućnosti, sposobnost učenja, 
samopoštovanja); socijane veze (prijatelji, seksualni život, 
izbor partnera); okolinske potencijale (mogućnost da se 
steknu nove informacije i vještine, mogućnost za aktiv-
nosti u slobodnom vremenu) i najzad zdravo ponašanje 
ili zdrav stil života. Prema podacima SZO, adolescentima 
se podrazumjevaju osobe uzrasta od 10 do 19 godina, a 
mladi se grupišu u uzrast od 15 do 24 godine života. Sva-
kako da statistički podaci, zaključci sa skupova ili mišlje-
nja stručnjaka imaju veliku ulogu u tome da se problemi 
mladih riješe, ali sa druge strane, glas mladih, posebno 
kod nas, čiji se problemi rješavaju – slabo se čuje!

Dobni interval od 10 do 26 godina, kao prelazak iz 
djetinjstva u zrelost, u kome se gube privilegije djeteta a 
stiču prava i obaveze odrasle osobe, obilježen je promje-

nama koje se odnose na biološki rast, seksualno, kogni-
tivno i psihosocijalno sazrijevanje (1). U ovom periodu 
egocentričnost je najjači ton mlade ličnosti, čime ona 
protestvuje protiv svog inferiornog položaja. U kasnom 
adolescentskom dobu, većina ima defi nisan smisao za 
moralne i etičke norme. To je period u kome se određuju 
standardi, prava i dužnosti (2).

Adolescencija je period koji povezuje djetinjstvo i pe-
riod odrasle, polno aktivne osobe. Istovremeno je ovo i 
period u kojem počinju polna istraživanja, eksperimen-
tisanja, doba u kojem se miješaju seksualne fantazije i u 
kome se konačno seksualnost ugrađuje u ličnost svakog 
pojedinca. U ovom periodu počinju prva polna iskustva 
(3).

Svake godine, oko 1 milion tinejdžerki u svijetu za-
trudni, a svakih 67 sekundi tinejdžerka rodi bebu (4). 
Prema procjenama, tokom kalendarske godine u Repu-
blici Srbiji dogodi se oko 50 trudnoća na 1000 djevojaka 
dobi od 15 do 19 godina, dok se u Holandiji u istoj sta-
rosnoj dobi dogodi 7 trudnoća. Adolescentkinje majke 
obično napuštaju školu, ne mogu da nađu posao i obično 
završavaju kao socijalni slučajevi. 
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U adolescentskom period veliki broj mladih počinje i 
sa upotrebom alkohola, kafe, pušenjem i zloupotrebom, 
psihoaktivnim supstancama (5,6). Razlozi su najčešće 
želja za dokazivanjem, identifi kacijom, afi rmacijom se-
kusalnog identiteta, radoznalošću za novo i nepoznato. 
Jedan od problema predstavalja i fi zička neaktivnost (7, 
8). Fizička neaktivnost utiče na nepravilan razvoj tijela 
i potpomaže nastajanje određenih deformiteta i bolesti. 
Mladi su suočeni sa lošim uslovima za bavljenje sportom 
ili nekim drugim vidom fi zičke kulture (6). Ne postoje 
adekvatni tereni i igrališta, a postojeći su nerijetko izvor 
opasnosti. Bavljenje određenim sportom u postojećim 
uslovima podrazumjeva velika novčana ulaganja ili borbu 
za mjesto u prvoj postavi. Ovo su najčešći uzorci zbog 
kojih se mladi ne bave sportom. Takođe, u ovom peri-
od su česti poremećaji ishrane u vidu anoreksije nervo-
ze, bulimije i gojaznosti. Anoreksija nervoza se javlja u 
period između 12 i 16 godina i karakterišu je odbijanje 
hrane, nenapredovanje ili gubtak na težini ispod 15% od 
očekivanog, uvjerenje da su i pored izrazite mršavosti po-
jedini dijelovi tijela predebeli. Bulimija se najčešće javlja 
u dobi između 15 i 20 godina i manifestuje se napadima 
pretjeranog unošenja hrane a zatim povraćanjem, pretje-
ranom fi zičkom aktivnošću ili upotrebom laksativa (9). 
Svako povećanje obima struka preko 100cm kod mlađih 
osoba pokazatelj je da se mora povesti računa o načinu 
ishrane i pravilnom ponderalnom razvoju (2). Naročite 
problem imaju mladi sa invaliditetom i socijalno ugro-
ženi, koji se svrstavaju u posebno ranjive/osjetljive grupe, 
jer im zdravstvena zaštita i preventivne aktivnosti nisu 
fi zički dovoljno dostupne (problem je nemogućnosti ula-
ska – barijere). 

Svi pomenuti problemi detinjstva i adolescencije pri-
sutni su i u našem društvu. Da bi ih što efi kasnije rješavali 
moramo se upoznati sa njima. Najznačajnije je zbog po-
sljedica koje mogu izazvati saznanje koliko i u kojoj meri 
adolescenti zloupotrebljavaju psihoaktivne supstance. U 
tom cilju proveli smo epidemiološku anketu među mla-
dima u Opštini Foča. 

CILJEVI RADA 
1. Ispitati znanja, stavove i informisanost adolesce-

nata o upotrebi psihoaktivnih supstanci.
2. Ispitati upotrebu alkohola i duvana kod adolesce-

nata.
3. Utvrditi načine na koji mladi koriste svoje slobod-

no vrijeme.

METODOLGIJA ISTRŽIVANJA
Epidemiološka anketa je sprovedeno u aprilu 2014. 

godine u OŠ i SSŠ u Foči. Istraživanjem je obuhvaćeno 
212 ispitanika, različitog pola i različite starosne dobi. 

Podaci su prikupljeni originalnim anketnim upitnikom, 
anonimnog karaktera, koji sadrži 14 pitanja. Rezultati su 
prikazani tabelarno i grafi čki.

Kriterijumi za uključivanje u studiju su bili:
• Ispitanici starosti od 13 do 19 godina;
• Dobrovoljno učešće u studiji.
Kriterijumi za isključivanje iz studije su:
• Ispitanici koji su odbili da učestvuju u studiji;
• Neadekvatno popunjen upitnik.

REZULTATI ISTRAŽIVANJA
U tabeli 1.a su prikazani sociodemografski podaci an-

ketiranih učenika SSŠ. Najveći procenat anketiranih je 
starosne dobi od 14-19 godina (96%), a svega 2,9% sta-
rosne dobi do 14 godina, odnsono 0,72% starosne dobi 
iznad 19 godina. Polna struktura anketiranih učenika 
prikazuje da je većina ispitanika ženskog pola 64%, dok 
je muškog pola 34%.

Tabela 1.a. sociodemografski podaci ispitanika SSŠ

Godine Pol

Do 14 godina 2,9% Muški 36%

14-19 godina 96% Ženski 64%

Stariji od 19 godina 1.1%

U tabeli 1.b su prikazani sociodemografski podaci an-
ketiranih učenika OŠ. 65% anketiranih je starosne dobi 
od 14 do 19 godina jer smo anketirali IX razrede OŠ, 
dok je 35% anketiranih starosne dobi ispod 14 godina. 
Za razliku od srednje škole, u osnovnoj školi je većina 
anketiranih muškog pola 53%, dok je 47% anketiranih 
ženskog pola.

Tabela 1.b sociodemografski podaci ispitanika OŠ

Godine Pol

Do 14 godina 35% Muški 53%

14-19 godina 65% Ženski 47%

Grafi koni (1.a .i 1.b.) prikazuju zastupljenost upo-
trebe psihoaktivnih supstanci.Srednjoškolci (91%) njih 
navodi da nikada nije probalo niti jednu psihoaktivnu 
supstancu (PAS), 4% kaže da je koristilo i probalo psiho-
aktivnu supstancu, dok 5% izjavljuje da nije probalo, ali 
ima želju da proba neku psihoaktivnu supstancu. Slični 
podaci su dobijeni i kod osnovaca gdje 87% anketiranih 
nije probalo psihoaktivne supstance, 5% navodi da je pro-
balo, a 8% nije probalo niti jednu pshioaktivnu supstan-
cu, ali ima želju da proba.
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Grafi kon 1.a Zastupljenost PAS u SSŠ

Grafi kon 1.b. Zastupljenost PAS u OŠ 

Kao najčešće razloge za konzumiranje PAS srednjoš-
kolci navode da je to zbog uticaja društva njih 49%, dok 
ostali smatraju da je to zbog životnih problema (42%), kao 
razlog za uzimanje PAS, zbog problema u porodici navodi 
5 % ispitanika i zbog problema u skoli njih 4 % (Grafi kon 
2. a ). Grafi kon 2.b prikazuje razloge uzimanja droge, po 
mišljenju anketiranih učenika IX razreda. Kao najčešći ra-
zlog oni navode da je to zbog uticaja društva, čak njih 59%, 
zbog životnih problema njih 32%, dok 7% smatra da je to 
zbog porodičnih ili 2% - školskih problema. 

 
Grafi kon 2.a Razlozi za konzumiranje droge u SSŠ

Grafi kon 2.b Razlozi za konzumiranje droge u OŠ 

Analizirajući podatke o upotrebi alkohola kod učeni-
ka srednje i osnove škole, primjećujemo da je veća zastu-
pljenost povremene konzumacije alkohola kod učenika 
devetih razreda (14,87% konzumanata i 25,67% pore-
menih konzumanata), nego kod učenika srednje škole 
(18,84% konzumanata i 19,57% povremenih konzuma-
nata), (Grafi kon 3.a i 3.b).

 
Grafi kon 3.a Konzumiranje alkohola u SSŠ
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Grafi kon 3.b. Konzumiranje alkohola u OŠ 

Pokušavajući utvrditi načine na koje mladi koriste svoje 
slobodno vrijeme, analizirali smo koliko vremena srednjoškolci 
(Grafi kon 4.a) i osnovci (Grafi kon 4.b) provode za računarom. 
Najveći procenat srednjoškolaca, njih 54% provodi ispred raču-
nara između 1 i 3h, dok 24% anketiranih provodi više od 3 sata 
ispred računara. Slično kao u srednjoj školi, i u osnovnoj školi su 
dobijeni podaci da 57% ispitanika dnevno provodi izmedju 1 i 
3h ispred računara, dok 17% provodi iviše od 3 h.

 
 Grafi kon 4.a. Korišćenje računara u SSŠ

Grafi kon 4.b. Korišćenje računara u OŠ

Grafi kon 5.a prikazuje procenat srednjoškolaca koji 
se bave sportom. Ohrabrujući podaci su da se 82% njih 
bavi sportom, odnosno 50% se aktivno bavi sportom, 32 
% se bavi povremeno, dok se 18% uopšte ne bavi spor-
tom. Za razliku od srednje škole, u osnovoj školi se 72% 
ispitanika bavi nekim sportom, dok se ostalih 28% ne 
bavi sportom (grafi kon 5.b).

 
Grafi kon 5.a. Zastupljenost sporta u SSŠ

Grafi kon 5.b. Zastupljenost sporta u OŠ

Na pitanje da li su seksualno aktivni ( Grafi kon 6. a 
i b) 80,44% anektiranih srednjoškolaca je dalo potvrdan 
odgovor, dok je 19,56 % izjavilo da nije seksualno aktiv-
no. Nažalost od seksualno aktivnih samo 25,93% uvijek 
koristi kontracepciju, dok 49% uopšte ne koristi kontra-
cepciju što je veoma zabrinjavajući podatak. Kod učenika 
devetih razreda OŠ. 19% je seksualno aktivno, dok 81% 
nije seksualno aktivno. Od 19% seksualno aktivnih, njih 
28,57% koristi kontracepciju, a 64,30% nikada ne koristi 
kontracepciju.
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Grafi kon 6.a. Procenat seksualno aktivnih u SSŠ 

Grafi kon 6.b. Procenat seksualno aktivnih u OŠ

DISKUSIJA
Problemi mladih su toliko brojni i zapanjujući, da su-

deći prema statistici, mladi spadaju u jednu od najugro-
ženijih grupa stanovništva u BiH. Slobodno se može reći 
da su mladi marginalizovani i zanemareni. Kroz istraži-
vanje, pokušali smo analizirati stvarne i najvažnije pro-
bleme mladih u Opštini Foča. Analizom podataka, uo-
čavamo da je, iako u manjem procentu, prisutan problem 
zloupotrebe psihoaktvnih supstanci, zanimljivo je da se 
poslednjih godina izmjenila socijalna struktura uživaoca 
psihoaktivnih supstanci. Prije desetak godina oni su pri-
padali višim socijalnim slojevima, a sada ih je najviše iz 
srednjeg i nižeg sloja. PAS osvaja mlade, starosna granica 
se sve više spušta, pa je pored srednjoškolaca (4%) uzima-
ju i učenici viših razreda osnovnih škola (5%). Poređenja 
radi, Evropsko istraživanje o upotrebi droge, duvana i al-
kohola među srednjoškolcima u Republici Srpskoj spro-
vedeno 2008. godine prikazuje da je 4,9% mladih konzu-
miralo marihuanu barem jednom u životu (10).

Zbog neizgrađene ličnosti, odnosno nepostojanja 
sopstvenog stava o većini životno značajnih pitanja, 

mladi donose odluke i opredjeljuju se za mišljenje jed-
nog od autoriteta iz svog okruženja, a koji se po pravilu 
razlikuje od shvatanja roditelja o tom problemu. Danas, 
mladi u ovom uzrastu najčešće kao autoritete posmatra-
ju starije drugove. Shodno tome, najveći procenat anke-
tiranih kako u osnovnoj, tako i u srednjoj školi smatra 
da su upravo stavovi i nagovaranje društva odgovorni za 
početak upotrebe psihoaktivnih supstanci. Mladi se o 
problemu zloupotrebe psihoaktivnih supstanci najčešće 
informišu putem Interneta, čak njih 43%, dok su na po-
sljednjem mjestu predavanja u školi sa 12,1%. U škole 
je prije svega potrebno uključiti zdravstvene profesional-
ce, koji bi kontinuiranom edukacijom prevenirali pojavu 
zloupotrebe narkotika a samim tim i pojavu bolesti zavi-
snosti, kao i drugih bolesti u kojima su narkomani vulne-
rabilna skupina. Često možemo da čujemo ili pročitamo 
da inforimsanje mladih o zloupotrebi psihoaktivnih sup-
stanci može da podstakne na upotrebu istih, međutim, 
istraživanja koja su vršena da se provjere teze o štetnosti 
informisanja mladih o drogi dovela su do zaključka da 
ne postoji korelacija između obavještenosti i povećanja 
broja narkomana i da znanje ne usmjerava adolescent 
da posegne za drogom (2). Kako u mnogim dijelovima 
svijeta, tako i kod nas, većina slavlja i okupljanja praće-
na je konzumiranjem velikih količina alkohola. Svjedo-
ci smo ekscesivnog opijanja starijih, ali i mladih osoba. 
Još od perioda djetinjstva, roditelji svoju djecu nesvjesno 
podstiču na kasnije uzimanje i opijanje alkoholom kao 
prihvatljivog vida ponašanja. U periodu djetinjstva, slike 
opijanja starijih se urežu u pamćenje te se kasnije smatra 
kao sasvim noramalan vid ponašanja.

Pored hroničnih, nezaraznih bolesti koje svakodnev-
na konzumacija alkohola može izazvati, veliki problem 
predstavlja i ponašanja mladih neposredno nakon konzu-
miranja većih količina alkohola. U tom periodu, kada je 
prisutna depersonalizacija, dezorjentacija i derealizacija, 
potencijalno je ugrožen život mlade osobe, najčešće kao 
posljedica saobraćajnog traumatizma. Pokušaji samoubi-
stva među adolescentima koji puno piju čak su 3-4 puta 
češći nego u drugim slučajevi (11. Prema anketi provede-
noj na srednjoškolskoj populaciji US, 25% mladih izjavilo 
je da su imali suicidne ideje; nakon prvog pokušaja suici-
da, rizik od recidivizma je čak 40% veći kod mladih koji 
konzumiraju alkohol (12,13).

U izvještaju Svjetske zdravstvene organizacije za 2002. 
godinu navodi se da 4% oboljenja i 3.2% smrti direktno 
izazvano alkoholom, koji predstavlja značajan faktor rizika 
mortaliteta u slabo razvijenim zemljama, i treći po redu 
faktor bolesti i umiranja u razvijenim zemljama (13).

Poražavajući rezultati su dobijeni analizom podataka 
o konzumaciji alkohola, gdje 38% srednjoškolaca i čak 
41% osnovaca konzumira alkohol. 
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Prema podacima Evropskog istraživanja o upotrebi 
droge, duvana i alkohola među srednjoškolcima u Repu-
blici Srpskoj sprovedenog 2008. godine oko 18% dječaka 
i 31.4% djevojčica je izjavilo da nikada nije konzumiralo 
alkohol. Djeca uglavnom konzumiraju alkohol bar jed-
nom sedmično i pretežno tokom okupljanja sa društvom 
vikendom. Najveći broj dječaka, tačnije njih 57.4% je 
posljednji put konzumiralo pivo, dok je nešto više dje-
vojčica tj. njih 37.6% konzumiralo vino. Nešto manji, ali 
podjednak broj dječaka i djevojčica, oko 17%, ističe da 
konzumiraju žestoka pića (14).

Evidentno je da je manji procenat konzumanata al-
kohola u Foči bilo u trenutku anketiranja, nego u ostalim 
dijelovima Republike Srpske, prema navedenom istraži-
vanju iz 2008.godine.

Primjenom zakonskih mjera, država pokušava sma-
njiti zloupotrebu alkohola kod mladih. Kao i kod bilo 
koje druge bolesti, potrebno je raditi i na zdravstvenom 
prosvjećivanju a time i prevenciji upotrebe alkohola. 
Uključivanjem zdravstvenih profesionalaca, kao i poseb-
no obučenih osoba može se podstaći angažovanje mla-
dih, uključivanjem u razne radionice, te se na taj način 
može ukazati na posljedice koje ostavljaju alkoholizam i 
druge bolesti zavisnosti na organizam čovjeka.

  Mladi sve više koriste računare i druge oblike 
napredne tehnologije. Najveći problem predstavlja dugo-
trajno sjedenje ispred ekrana koje može izazvati odgova-
rajuća, relativno ozibljna oboljenja, praćena veoma jakim 
bolom i narušavanjem kvaliteta svakodnevnog života. Po-
red oštećenja vida, najčešće su to bolovi u šaci, te bolovi 
u leđima i vratu. Pored medicinskih tegoba, prekomjer-
nom upotrebom računara i društvenih mreža poput Fa-
cebook-a postepeno dolazi do otuđenosti i asocijalizacije 
ličnosti. Skoro četvrtna srednjoškolaca i manje od petine 
osnovaca, dnevno provede više od 3 sata za računarom. 
Svakako da upotreba računara ima i svojih prednosti, ali 
treba savjetovati učenike, ali i njihove roditelje o štetno-
stima upotrebe istog i primjeniti ostale mjere prevencije 
protiv zavisnosti od Interneta. Uključivanjem u sportske 
aktivnosti može se djelimično riješiti problem preko-
mjerne upotrebe računara. Zapaženo je da se veliki broj 
anketiranih srednjoškolaca i osnovaca bavi sportom, bilo 
aktivno ili povremeno. Pored prednosti koje sport ima 
na sam organizam, podstiče i bolju i lakšu socijalizaciju 
ličnosti, kao i pozitivan psihološki razvoj ličnosti.

Svjedoci smo da se danas fi zički razvoj odvija sve br-
žim tempom, a fi zička polna zrelost postiže se u sve mla-
đoj dobi, dok se zbog dugotrajnog školovanja i obrazova-
nja socijalna samostalnost tj. socijalna zrelost postižu sve 
kasnije. Zbog razlike u fi zičkom i socijalnom sazrijevanju 
dolazi do sve ranijeg početka polne aktivnosti.

Analizom podataka dobijenih anketnim upitnikom, 

zapažamo da je većina (80,44%) srednjoškolaca seksual-
no aktivna, a i podaci dobijeni kod učenika viših razreda 
osnovne škole, pokazuju da je seksualno aktivno čak 19% 
ispitanika. I u osnovnoj i u srednjoj školi, trećina seksual-
no aktivnih koristi kontracepciju, dok ostale dvije trećine 
ne koriste niti jedan vid kontracepcije.

U odnosu na pedesete godine, procenat američkih 
adolescenata koji do uzrasta od 18 godina dožive prvo 
seksualno iskustvo je udvostručen, a do devetnaeste go-
dine 85% američkih mladića i 77% američkih djevojaka 
započne sa seksualnom aktivnošću (13).

Istraživanje sprovedeno u Hrvatskoj, prikazuje da je u 
dobi od 15 godina bilo seksualno aktivno 23,2% dječaka 
i 9,7% djevojčica (14).

Sva ova istraživanja govore u prilog postepenom, ali 
stalnom porastu seksualne aktivnosti mladih i snižavanju 
prosječnog uzrasta njenog započinjanja.

Pored problema neželjene trudnoće i povećane opa-
snosti od polno prenosivih bolesti, problem predstavljaju 
dugoročne psihičke i socijalne posljedice kao što je nedo-
voljna zrelost za ulogu roditelja, te one uzrkovane nasil-
nim prekidom trudnoće.

Treba podsjetiti da pored neželjene trudnoće i polno 
prenosivih bolesti, djevojke koje su prvo polno iskustvo 
doživjele prije 16. godine i u prvih godinu i po dana od 
nastupanja materičnih krvarenja imaju dvostruko veći ri-
zik da obole od raka grlića materice u kasnijim godinama.

Kontinuiranom edukacijom učenika srednjih, ali i 
osnovnih škola treba se postići smanjenje adolescentske 
trudnoće, širenje polno prenosivih bolesti upotrebom 
kontraceptiva i ukazati na značaj kasnijeg stupanja u pol-
ne odnose. 

ZAKLJUČAK
• Mladi i u osnovnoj i u srednjoj školi navode da su 

dovoljno informisani o psihoaktivnim supstanca-
ma, a kao najčešči izvor informacija srednjoškolci 
navode TV i Internet, dok učenici devetih razreda 
navode da su to roditelji.

• Anketirani u obje škole dijele mišljenje da je naj-
češći razlog konzumiranja droge uticaj društva.

• Među mladima je sve više korisnika duvana, alko-
hola i droge. 

• Mladi nekvalitetno koriste slobodno vrijeme. Pri-
bližno trećina srednjoškolaca za računarom provo-
di više od 3h!

• Iako je polna aktivnost još uvijek tabu tema u RS, 
alarmantni podaci su da je 19% učenika devetog 
razreda seksualno aktivno, te da se granica stupa-
nja u polne odnose sve više spušta.

• Mladi su nedovoljno informisani o važnosti primje-
ne kontracepcije,te je mali procenat redovno koristi.
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• U tom vremenu avanturizma i nezrelog pokaziva-
nja prkosa društvenim i socijalnim normama, mla-
de osobe su veoma vulnerabilna skupina podložna 
prihvatanju raznih oblika rizičnog ponašanja.
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Health problems of young people in the municipality of Foca
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ABSTRACT
Young people, according to UN defi iniciji, represent the future of every society and they are the most profi table long-

term investmentEach year, approximately 1 million teenage girls become pregnant in the world, and every 67 seconds a baby 
teenager In the adolescent period a large number of young people start with alcohol, coff ee, psychotropic substances and 
smoking. The reasons are most often the desire to prove, identifi cation, affi  rmation sekusalnog identity, curiosity for the new 
and unknown. The aim of the study was to examine the knowledge, attitudes and knowledge of adolescents about the use of 
psychoactive substances, alcohol and tobacco, as well as to identify ways in which young people use their free time.

 The survey was conducted in April 2015, in primary and Secondary School in Foca. The survey included 212 respondents, 
of diff erent genders and diff erent age groups. Data were collected original survey questionnaire, anonymous character, which 
contains 14 questions.

Both groups of patients in a large percentage stated that they did not try psychoactive substances, as the most common 
reason for drug use both cited as the main reason for the infl uence of society. Although sexual activity is still taboo in the RS, 
alarming data that 19% of ninth grade students sexually active, and to limit entry into sexual relations increasingly lowered.

Young in primary and secondary school state that they are suffi  ciently informed of psychoactive substances, as the most 
frequent source of information for high school state TV and the Internet, and ninth grade students report that they are parents. 
In this time of adventure and immature display of defi ance social and social norms, young people are very vulnerable group 
subject to acceptance of various forms of risk behavior.
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